

ஐந்தாம் பகுதி : ஐந்தாம் பகுதி ஐந்தாம் பகுதி! ஐந்தாம் பகுதி ஐந்தாம் பகுதி ஐந்தாம் பகுதி  
ஐந்தாம் பகுதி ஐந்தாம் பகுதி! - ஐந்தாம் பகுதி -



ஈழத்துத் தமிழ்க் கவிதை வரலாற்றில் அறிஞர் அ.ந.கந்தசாமியின் கவிதைகளுக்கும் தனியிடமுண்டு. சிறுகதை, கவிதை, நாடகம், மொழிபெயர்ப்பு, சிறுவர் இலக்கியம், உளவியல், விமர்சனமென இலக்கியத்தின் சகல பிரிவுகளிலும் வற்றெறிகரமாகக் காலப்பதித்த பெருமையும் இவருக்குண்டு. 'ஈழத்துத் தமிழ் இலக்கிய வரலாற்றிலே கவிதை மரபில் குறிப்பிடத்தக்க மாற்றம் நிகழ்ந்த காலப்பகுதி 1940ம் ஆண்டுகள் காலப்பகுதியாகும். 1940ம் ஆண்டிலிருந்து ஈழத்தில் முற்றிலும் நவீனத்துவமுடைய கவிதை மரபொன்று தோன்றி வளரத் தொடங்கியது. இக்கவிதை மரபைத் தொடங்கியவர்கள் ஈழத்தின் மணிக்கொடியெனப் பிரகாசித்த மறுமலர்ச்சிக் குழுவின் மைனர் களாவர். இந்த மறுமலர்ச்சிக் குழுவிலும் அ.ந.கந்தசாமியவர்கள், மஹாகவியெனப் புனைபெயர் கொண்ட உரூத் திரமபிரத்தி, இ.சரவணமூத்து என்பவர்களே கவிதைத் துறையில் குறிப்பிடத்தக்கவர்களாக இருந்துள்ளனர். இவர்களே ஈழத்தில் நவீனத்துவமுடைய கவிதை மரபையும் தொடக்கி வைத்தவர்கள். இவர்களால் தொடக்கி வைக்கப்பட்ட நல்ல கவிதை என்பதும் பண்பித்த மரபு வழிபட்ட உரூவ அம்சங்களையும், நிலபிரபுத்துவ சமீகக் கருப்பொருட்களையும் உள்ளடக்கமாகக் கொண்ட சமீயுளிலிருந்து வறூபட்டு நவீன வாழ்க்கைப் போக்குகளைப் பொருளடக்கமாகக் கொண்ட மவைது என்ற வரவிலக்கணம் உடையதாகவுள்ளது' என்று சலெவி ஜுவானா என்னும் யாழ்ப்பல்கலைக் கழக மாணவியொருத்தியின் ஆய்வுக் கட்டுரையில் கூறப்பட்டிருப்பது அ.ந.க.வனின் மைய தலமூறை மறந்துவிடவில்லை என்பதையே காட்டுகிறது

[மறுமலர்ச்சிக் குழுவின் வலெயிடப்பட்ட சஞ்சிகையே 'மறுமலர்ச்சி' சஞ்சிகை. இச்சஞ்சிகையில் எழுதிய படபாளிகளையே மறுமலர்ச்சி எழுத்தாளர்களாகக் காணும் போக்கொன்று சலெவி கை ஆழியானுட்பட இன்று இலக்கிய விமர்சனங்கள், ஆய்வுகள் சமீய விரும்பும் பரூதனைப் பல்கலைக் கழகத்தின் தமிழ்த்துறையினசை சாரந்த சலெவி துரூ சூதர ஸன் போன்றவர்கள் மத்தியில் நிலவூவதாகத் தலெகிறது. இது ஓரூ பிழையான அணுகுமூறை. மறுமலர்ச்சிச் சங்கத்தலை உரூவாக் கி, அதில் பாடப்பட்டவர்களின் படபுுகள் யாவும் மறுமலர்ச்சிப் படபுுகளாகத் தான கருதப்பட வணேடும். உண்மையில் மறுமலர்ச்சிச் சிறுகதைகள், அல்லது மறுமலர்ச்சிக் கவிதைகள், அல்லது மறுமலர்ச்சிப் படபுுகள், மறுமலர்ச்சி எழுத்தாளர்கள் என்று குறிப்பிடும் போது அது மறுமலர்ச்சி சஞ்சிகையில் எழுதிய எழுத்தாளர்களை மட்டும் குறிக்கவில்லை. அது மறுமலர்ச்சி காலகட்டப் படபாளிகளையும் குறிப்பிடுகிறது. அந்த 'மறுமலர்ச்சி' இதழினலை வலெயிடட்ட மறுமலர்ச்சிச் சங்கத்தினலை உரூவாக் கியவர்களின் படபுுகளையும் குறிக்கிறது. இதுவே சரியான நிலபாடாகவிரூக் கமூபியும் என்பதனை கருத்து. சலெவி கை ஆழியான, சலெவி துரூ சூதர ஸன் போன்றார இந்த விடயத்தில் கருத்துச் சலெவி த வணேடும்புனைபுனை அவா. சி. மலெனகூரூ, மலெ. சித் திரலகூ, எம். ஏ. நூமான் ஆகியாரால் இணைந்து எழுதப்பட்ட 'இரூபதாம் நூறூணூ ஈழத்துத் தமிழ் இலக்கியம்' என்னும் நூலில் ஈழத்துக் கவிதையுலகின் மறுமலர்ச்சிக் கட்டகாலம் பற்றிக் குறிப்பிடும் போது அ.ந.கந்தசாமி, மகாகவி, நாஹ கழியபிர நடராசன் ஆகியாரை

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

மற்றுமலர்ச்சிக் காலகட்டத்தின் முக்கியமான கவிஞர்களாகக் குறிப்பிடக்கூகின்றார். அத்துடன் கவி நத்திரன் எனும் புனைபெயரிலும் எழுதிய அறிஞர் அ.ந.கந்தசாமியை ஈழத்தின் தமிழ்க் கவிதையில் முதலாவதாக இடதுசாரிச் சிந்தனையினுள் அறிமுகப்படுத்திய படபாளியாகவும் குறிப்பிடும். இவ்விதம் மற்றுமலர்ச்சிக் காலகட்டம் பற்றியே குறிப்பிடப்படவேண்டாமே தவிர 'மற்றுமலர்ச்சி' சஞ்சிகையின் படபாளிகளை மட்டும் மையமாக வைத்து மற்றுமலர்ச்சிக் காலகட்டத்தை எடை போடக்கூடாது. அவ்விதமான போக்கு ஏற்கனவே குறிப்பிட்டதுபோன்று மற்றுமலர்ச்சிக் காலகட்டம் பற்றிய பிழையான பிம்பத்தினதைத் தந்துவிடும் அபாயமுண்டு. ]

அ.ந.க. ஒரு செயல் வீரர். ஏனையவர்களைப் போல் வாயளவில் நின்று விட்டவரல்லர். தான் நம்பிய கொள்கைகளுக்காக இறுதிவரை பாடுபட்டவர். இலங்கை முற்போக்கு எழுத்தாளர் சங்கத்தின் ஆரம்பகாலத் தளங்களிலொருவர். மறேபடி சங்கத்தின் கீழ் தமாகவும் இவரது கவிதையே விளங்குகின்றது. அவரது கவிதைகளின் கருப்பொருட்களாகத் தீண்டாமல், தோட்டத்தொழிலாளர் இழிநிலை, சமூக ஏற்றத்தாழ்வுகள், சமூதாயச் சீரமைப்பு, இயற்கை, காதல், தத்துவம், வரக்க விடாதலை, பிடித்த ஆளுமைகள் போன்றவை விளங்குகின்றன.

இவரது கவிதைகள் தமிழ்மொழி, தனம்மொழி, ஈழகச்சேரி, வசந்தம், வீரகச்சேரி, பாரதி, தினகரன், மல்லிகை, நோக்கு, இளவணில், சூதநத்திரன், ஸ்ரீலங்கா போன்ற பத்திரிகை, சஞ்சிகைகளில் வெளிவந்திருக்கின்றன [அ.ந.க.வின் கவிதைகள் வெளிவந்த பத்திரிகைகள், சஞ்சிகைகள் மற்றும் அவர் பங்கு பற்றிய கவிதாக்கங்கள் பற்றிய விரிவான ஆய்வொன்று மறே கொள்ளப்படவேண்டியதுதவிர.] இவரது ஆரம்பகாலத்துக் கவிதைகளிலொன்றான, ஈழகச்சேரியில் வெளிவந்த, 'சிந்தனையும், மின்னொளியும்' என்ற கவிதை முக்கியமான கவிதைகளிலொன்று. 'அரத்திராத திரியில் கொட்டுமிடித்தாளத்தூடும், மின்னலுடும் பெய்யும் மழையைப் பற்றிப் பாடப்படும்' இக்கவிதையில், அந்த இயற்கை நிகழ்வுகூடக் கவிஞரிடம் சிந்தனையோட்டமொன்றினதை ஏற்படுத்தி விடக்கூகின்றது. கணப்பொழுதில் தோன்றி அழியும் மின்னல் கூட ஒரு சதேயகைக் கூறிவிடக்கூகிறது. அது என்ன?

'கொட்டுமிடித்தாளம் இசையுநடம் செய்யும்  
மட்டற்ற பரேழ்கு வான் வனிதை போல் மின்னல்  
தோன்றி மறநை ததுவே; சிந்தனையின் தரங்கங்கள்  
ஊன்றியழெந் தன இவ் வெளிமின்னல் செயல் என்னே?  
வாழ்வோ கணநரேம்; கணநரேம் தானுமுண்டோ?  
சாவும் பிறப்புமக் கணநரேத் தடங்குமன்றோ?  
ஐனனப் படுக்கையில் ஏழமைன்னல் தன்னுடைய  
மரணத்தகைக் கண்டு துடித்துடித்து மடிகின்ற  
சதேயபுதினமன்று....'

இவ்விதமாகக் கணப்பொழுதில் தோன்றி மறையும் மின்னல் கூறும் சதேயதானென்ன? அதன் சதேயதான அதன் சதேய. சிறுகணமே வாழ்ந்தாலும் அம்மின்னல் உலகிற்கு ஒளி வழங்குவதன் மட்டும் நல்லதொரு சவேயைச் செய்து விட்டுத்தான் ஓடி மறக்கிறது.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

மனித வாழ்வும் இத்தகைய மின்னலைப் போன்றதான விளங்க வணேடும். இதுதான் மண்ணின் மக்களாகக் கணப்பொழுதில் தோன்றி மறையும் மின்னல் சொல்லும் சதே. இதுதான் கவிஞரிடத்தில் அவ்வியற்கை நிகழ்வு துண்டிவிட்ட சிந்தனையின் தரங்கங்கள்.

'....அச் சதேயிலே நான் காணும்  
சோதி கொளுத்திச் சோபித்ததைச் செய்துவிட்டு  
ஓடி மறக்கிறது; வாழும் சிறு கணத்தில்  
தடீ ஒரு சவேசை சக்திற் குச் செய்துவே!  
சவேசைதன் மச்சு; அச் சவேசையிழந் தவடன்  
ஆவிபிரிந்து அகல்வானில் கலந் ததுவே!  
என்னே இம் மின்னல்(து) எழிலே வநெற்றிருந்தனே.  
மண்ணின் மக்களாகக் கண மின்னல் ஒரு சதே சொல்லும்.  
வாழும் சிறு கணத்தில் வயை மலொம் ஒளிதரவே  
நாளும் முயற்சி செய்யும் நல்லசெயல் அதுவாகும்.'

மறேபடி 'சிந்தனையும் மின்னொளியும்' என்னும் அ.ந.க.வின ஆரம்பகாலக் கவிதை அ.ந.கவிற்கு மிகவும் பிடித்ததொரு கவிதை. மறேபடி மின்னலைப் போலவே தோன்றி குறுகிய காலமே வாழ்ந்து ஒளி வீசி மறைந்தவர் அ.ந.க. மின்னல் கற்றிய பாடத்தினையே பின்பற்றி வாழ்ந்தவர் அவரென்பதை அவரது 'தசோபிமானி' பத்திரிகையில் வளிவந்த கட்டுரையான 'நான் ஏன் எழுதுகிறேன்?' என்னும் கட்டுரை புலப்படுத்துகிறது. (வ.ந.கிரிதரனை இதழாசிரியராக கொண்டு வளிவந்த மொறட்டுவடைப் பலகலைக் கழகத் தமிழ்ச் சங்கத்தினரின் 'நுட்பம்' (1981) வரடாந்தச் சஞ்சிகையிலும் இக்கட்டுரையே மீள்பிரசுரம் செய்யப் பட்டிருக்கின்றது.] அக்கட்டுரையில் மறேபடி தனது ஆரம்பகாலக் கவிதையினகைக் குறிப்பிடும் அ.ந.க. மலேமும் தொடர்ந்து கற்றுவார்:

'...இம் மின்னல் எனக் குணர்த்தும் செய்தி என்ன? "சில நாட்களே நீ இவ்வல்லகில் வாழ்ந்தாலும் மக்களாகக் கும், உலகாகக் கும் பயனுள்ளவனாக வாழ். இன்று நீ இருக்கிறாய். நாளை இறந்து விடலாம். ஆகவே நன்றே செய்க. அதையும் இன்றே செய்க" இதுதான் மின்னல் சொல்லித் தரும் பாடம். இரூளை விரட்டி ஒளியைப் பரப்பும் மின்னல் சமுதாயத்தில் சிழ்ந்துள்ள மடமை, வறுமையுடைய இரூள்களை நீக்கி, அறிவையும் ஆனந்தத்தையும் பரப்பும்படி எனக் குப்பணித்தது. வாழ்க்கையை இத்தகைய அர்ப்பணிக் கவணேடும் என்ற ஆசை மலேட்ட நான் என எழுத்தையும் அதற்கு கடுபயன்படும் வணேடும் என்று நினதைத்தில் வியப்பில்லை அல்லவா?..'

இதன் மலம் அ.ந.க.வின ஆரம்பகாலக் கவிதையான 'சிந்தனையும், மின்னொளியும்' கவிதை அவரது எதிர்கால இலக்கிய வாழ்வின் அடித்தளமாக, உந்து சக்தியாக விளங்குவதைக் காணமுடிகிறது. அவரது படைப்புகள் எல்லாமே மறேபடி அவரது இலட்சிய வடேகையைப் புலப்படுத்துவனவாகவேயிருக்கின்றன.

இவரது இன்னும்ொரு கவிதையான 'வில்லென்றி மயானம்' சமுதாயத்தில் நிலவிய சாதிக் கொடும்மையினை, அதன் கட்டுப்பாடுகளை வன்மையாகச் சாட்கின்றது. தாழ்த்தப்பட்ட சமிக் கதைச் சரேந்த வளிப்பிள்ளை என பவரின் பிரதேத்தை நகர சபகை குச் சொந் தமான வில்லென்றி மயானத்தில் புதைப்பதற்காகத் தலமை தாங்கிச் சனெற ஆரியகுளத்ததைச் சரேந்த சினனத்தம் பி என பவர் சாதிவறெயரக் களால் கொல்லப்பட்ட

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

நிகழ்வைச் சாடும் கவிதையிது. இச்சம்பவம் நிகழ்ந்த காலகட்டத்தில் ஏனைய கவிஞர்களில் லாரும் அதனை விமர்சிக்கப் பயந்திருந்த நிலையில் , அறிஞர் அ.ந.க அதனை வன்மையாகத் துணிச்சலுடன் கண்டித்தார் . தீண்டாமகைகதிராக வடிபித்திட்ட புரட்சித் தீயாக அதனை இனங்கண்டார் :

'நாட்டினர்நீர் அறிவீர் வில்லினறி தன்னில்  
நாம் கண்ட ஈமத்தீ வறொந்தீ அன்று  
கடேபினிலே உளபிணத்தை உண்பதற்குகுக்  
கிரர்ந்தழொந்தீ யன்று நடுநாளெங்கள்  
நாட்டினிலே கிளைபரப்பும சாதி என்னும்  
நச்சுமரவீழ்ச்சியினகை காண்பதற்காய்க்  
வாட்டமுற்ற மக்களுளம் கனன்று பொங்கும்  
வல்லதொரு புரட்சித் தீ வாழ்க வஃது...'

மனிதர்கள் ஏழை, பணக்காரர் என்று ஏற்றத்தாழ்வுகள் பார்த்தல் தகாதது. ஓராவறி கொள்வார் அன்புடன் வாழ்தல் வேண்டும் . அருவரூப பினையொதுக்கிச் சவேமை மனப்பான்மையுடன் வாழ வேண்டும் எனப் பதை இவரது 'துறவியும்', 'குஷ்ட ட்ரோகியும்' என்னும் கவிதைகொழுகிறது. தானமெடுப்பதற்காகச் சலெல்லும் துறவியொருவராகுத் தானமிடுவதற்காகச் சலெவர்கள் பலர் காத்து நிறுக்கின்றார்கள் . அவரோ குஷ்ட ட்ரோகத்தால் வருந்துமோர் ஏழைதரும் உணவனை அன்புடன் வாங்கி உண்ணுகிறார் . அவ்விதம் உண்ணுகையில் அப்பாத் திரத்தினுள் நோயினால் அழுகி வீழ்ந்திருந்த அந்த ஏழையினது விரலொன்றினகை கண்டும் அருவரூப படயாதது, முகம் சூளிக் காதது , அதையொதுக்கி வதைத்துவிட்டு உணவையுண்ணுகின்றார் . இதனை மறேபடி 'சுதந்திரன்' பத்திரிகையில் வளெவந்த 'துறவியும்', 'குஷ்ட ட்ரோகியும்' கவிதை விபரிக்கும் :

'உணவையிடும் போதந்தக் குஷ்ட நோயால்  
உக்கி உணர் விழந்திருந்த விரலில் ஒன்று  
பிணக்கமுற்று ஓடு தன்னில் வீழ்ந்ததப  
பீடதைனைக கண்டனன் கண்டபோது  
கனமுனிவன் சாந்த முகம் மாறாதந்த  
கையில் விரலெடுத்ததனை மெல்ல நீக்கி  
மனதினிலே ஒரு சிறிது மாசுமின்றி  
வாயினிலே மெல்லமெல்ல அள்ளி உண்டான் .  
புல்லுணவனை நல்லுணவாய் ஏற்றதனை  
புத்தமிரதமாய் மதித்துப் புசித்தான் ஏழை  
நல்லவொரு நண்பன் இந்த முனியில் கண்டான் !  
நானிலத்தில் விஷமாகும் தனிமை என்னும்  
கொல்லுகின்ற வியாதியது போயொளியும்  
கொண்டனவன் பெரிய இன்பம் குவலயத்தில்  
இல்லை இதுபோலில்லை இல்லை என்று  
எண்ணி எண்ணி களிக் கடலில் மழ்கிவிட்டான் .. '

'கவீந்திரன்' என்னும் பெயரிலும் அ.ந.க கவிதைகள் எழுதியுள்ளார் . 'சாகாத இலக்கியத்தின் சரித்திர நாயகன்' என்னும் தினகரணில் வளெவந்த தடொடர் கட்டுரையில் எழுத்தாளர் அந்தணி ஜீவா அ.ந.க. ஆரம்பகாலத்தில் கவீந்திரன் என்னும் பெயரில்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

நிறைய எழுதியிருப்பதாகக் குறிப்பிடுவார். 'தசேபக்தன்' புத்திரிகையில் 'கசயைடிக் கவிராயர்' என்னும் பெயரில் அ.ந.க இலக்கிய உலகின் மோசடிகளாசை சாடிக் கவிதைகள் பல எழுதியுள்ளதாகவும் மறைபடி அந்தனி ஜீ வாவின்கட்டுரை தெரிவிக் கின்றது. [மலேமும் பல புனபையெர்களில் அ.ந.க எழுதியுள்ளதாக அறிகின்றோம். இது பற்றியும் விரிவான ஆய்வுகள் நடப்பெற வேண்டும்.] 'தேயிலதை தோட்டத்திலே' என்ற இவரது கவிதை 'பாரதி' சஞ்சிகையில் 'கவீந்திரன்' என்னும் புனபையெரில் வெளிவந்தது. காலையில் விழித்தெழுந்து, குழந்தைக்குப் பாலட்டி விட்டு, அக்குழந்தை பற்றிய எதிர்காலக் கனவுகளில் மிழ்கி, பழையதை உண்டாவிட்டு, மிங்கிறக் கட்டையினை மூதுகினில் மாட்டிவிட்டு வலேகைக் குச்செல்லும் தோட்டத் தொழிலாளப் பெண்ணொருத்தியைப் பற்றிப் பாடும் கவிதையிது.

'பானயிலே தண்ணீரில் இட்டிருந்த  
பழையதை எடுத்தே உண்டாமிஞ்ச  
மானநகரக் கண்ணாள் தன் மணவாளர்க்கு  
மற்றதை வதைத்துவிட்டு விரைந்து சின்று  
கானகத்து மிங்கிலிலே வயேந்த கட்டை  
கழுத்தினிலே பின்புறமாய்த் தொங்கவிட்டு  
தானொழுந்து விரைவாள் தன் வலேகை காட்டு!  
தன் கண்ணின் ஓரத்ததைத் துடதைத் துக்கொள்வாள்!'

இது போல் இன்னும் ஒரு கவிதையான 'முன்னறேறச் சனே' (மறைபடி இரு கவிதைகளும் 'பாரதி' என்னும் சஞ்சிகையில் வெளிவந்தவை) 'மட்டத்தனம் யாவும் நிரம்மிலமாகி வீழ்ந்திட', 'மிங்கிநிற்கும் பாசிசத்தை மண்ணிடத்தே புதைத்திடப்' புறப்பட்ட 'முன்னறேறச் சனே' பற்றிப் பாடும்.

அ.ந.க.வின் 'எதிர்காலச் சித்தன்' என்னும் கவிதை அ.ந.க.வின் மிக முக்கியமான கவிதைகளிலொன்று. நிகழ்கால மனிதனொருவன் காலத்ததைத் தாண்டி எதிர்காலச் சித்தன் வாழும் உலகிற்கு வந்துவிடுகின்றான். நாடும், மதம், மொழி, இனம், ஏழை, பணக்காரன், சாதியென்று பிளவுண்டு, போர்களினால் சிழிப்பட்டிருக்கும் நிகழ்கால உலகிற்கு எதிராகப் பிரிவினகைளற்ற, பதேங்களற்ற மனிதர்களென்றவொரு தியில் அன்புடன் வாழும் சமுதாயமொன்றில் வாழும் எதிர்காலச் சித்தனொருவனின் உலகினசை சித்திரிக்கும் கவிதையிது. அருமையான கவிதை. எதிர்காலச் சித்தனிற்கும், நிகழ்கால மனிதன்க்குமிடையில் நிகழும் உரையாடலாக அமைந்துள்ள நீண்ட கவிதை.

'அரசெல்லாம் ஒழிந்துலகில் ஓரசையுண்டாம்  
அறங்கூறும் ஒருமதமே உலகெல்லாம் ஆகும்  
விரசமொடு விகற்பங்கள் வளர்க்கும்மொழி எல்லாம்  
வீழ்ந்துவிடும் ஒருமொழியே -அவ்வலகில் உண்டாம்  
சரசமொடு உலகத்து மககளெல்லாம் தம்மசை  
சமானர்கள் மனிதகுலம் என்ற இனமென்பார்  
அரசர்கள் ஏழைபணக்காரனென்ற பதேம்  
அத்தனையும் ஒழிந்து விடும் எதிர்கால உலகில்'

என்று எதிர்காலச் சித்தன் கூறுவான். அத்துடன் அச்சித்தன் வாழும் புதுயுகத்தில் மானிடர்கள் இனம், மதம், நாடும் போன்ற எல்லைகளைக் கடந்து மனிதர்களென்ற ஒரினமாகவும், ஒரே மொழிபேசுபவர்களாகவும் விளங்குவர். அவ்வெதிர்காலச் சித்தன்

வாழும் உலகு காலம் தாண்டிச் சினை நிகழ்கால மனிதனுக்கு மிகுந்த உவகையினகைக் கொடுத்து. அதன் விளைவாக அவன் எதிர்காலச் சித்தனைப் பார்த்து,

"எதிர்காலச் சித்தா உன் இனியமொழி கடைடனே .  
எண்ணங்கள் விரிவடையும் என்னுடன் நீ வந்து  
மதி கட்டார் வாழ்கின்ற வயைகத்தில் புதிய  
வாழ்வறேறிச் செல்வாயோ..' என்றிறைஞ்சி நிற்கிறான் .

அதனகைக் கடைடதும் எதிர்காலச் சித்தனின் இதழ்களிலே குஞ்சிரிப்பொன்று பிறக்கின்றது. அச்சிரிப்பினுடைய காலத்தின் கடல்தாவி நீ இங்கு வந்த காரணத்தால் ஏதறிவா என்பதை நீ கண்டாய் . ஆனால் உன்னுலகில் நிகழ்கால மயக்கத்தில் வாழ்வோர் இந்த ஞானத்தனைக் காண்பாரோ? இல்லலை. இத்தகையதொரு நிலையில் காலத்தனை நான் தாண்டிக் காசினிக் கு வந்தால் விடத்ததைத் தந்து சோக்கிரதரைக் கொண்ட உன் சோதரர்கள் கட்டாயம் என்ன ஏற்றி மிதித்திடுவார்கள்' என்கின்றான் . அதனால் 'நிகழ்கால மனிதா! நான் அங்கு வரவேன் . நீ போவாய்' என்கின்றான் . எனவே ஏமாற்றத்தூண்டி மீண்டும் நிகழ்கால உலகிற்கே நிகழ்கால மானுடன் திரும்புகின்றான் . திரும்பியவனை நட்பெறும் மடமைப்போர்களும் , நடம்புரியும் தீ துகளும் திடுக்கிட வகை கின்றன . 'என்றிவர்கள் உண்மை காண்பாரோ?' என ஏக்கமுற வகை கின்றன . அதனையே கவிஞர் பின்வருமாறு கூறுவார் :

'புதுயுகத்தின் குரல் போல் எதிர்காலச் சித்தன்  
புகன்றமொழி கடைடபின்னர் யானவனைப் பார்த்து  
"எதிர்காலச் சித்தா உன் இனியமொழி கடைடனே .  
எண்ணங்கள் விரிவடையும் என்னுடன் நீ வந்து  
மதி கட்டார் வாழ்கின்ற வயைகத்தில் புதிய  
வாழ்வறேறிச் செல்வாயோ என்றிறைஞ்சி நிற்க  
மடுவாகச் செல்விதழ்கள் திறந்ததையுமங்கே  
மனெனிலவாக் குஞ்சிரிப்புப் பிறந்ததையும் கண்டனே .

காலத்தின் கடல்தாவி நீ -ங்கு வந்த  
காரணத்தால் ஏதறிவா என்பதை நீ கண்டாய்  
ஞாலத்தில் நிகழ்கால மயக்கத்திலுள்ளோர் .  
ஞானத்தனைக் காண்பாரோ? காணார்கள் பா  
காலத்தையான தாண்டிக் காசினிக் கு வந்தால்  
கட்டாயம் ஏனையவர்கள் ஏற்றி மிதித்திடுவார்  
ஆலத்ததைத் தந்தனற்று சோக்கிரதரைக் கொன்ற  
அன்பர்களான மனிதச் சோதரர்களன்றோ?

ஆதலினால் நிகழ்கால மனிதா அங்கு  
யானவரவேன் நீ போவாய் என்றான் ஐயன்  
காதலினால் கால்களென்னும் கமலம் தொடர்புக்  
கண்ணொற்றி விட்பெற்றனே திரை நீ நகிறது .  
பாதகர்கள் முழுமடமைப்போர்கள் சீழும்  
பாருக்கு நிகழ்காலம் வந்தனே எங்கும்  
தீ துகளே நடம்புரியும் நிலமைகண்டு  
திடுக்கிட்டனே என்றிவர்கள் உண்மைகாண்டல் ?'

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

மறேபடி கவிதையினை நவீனத் தமிழ்க் கவிதையுலகில் வளிவந்த மதுலாவது விஞ்ஞானக் கவிதையெனக் கூறிப் பிடலாமா? ஆய்வாளர்கள் தான் பதிலிறுக்க வேண்டும். ஆயினும் நான் அவ்விதம் தான் கருதுவேன். மறேபடி 'எதிர்காலச் சித்தன்' கவிதை நிகழ்கால மனிதன் காலம் கடந்து சிலவதமைட்டும் கூறிக் கவிலலை. அ.ந.க கண்ட இலட்சிய உலகினையும், கனவினையும் கட்டவே வளிப்படுத்தி நிற்கின்றது. நவீனத் தமிழ்க் கவிதையுலகில் கூறிப் பிடத்தக்க முக்கியமான கவிதைகளிலொன்றாக இதனை நான் இனங்காணுகின்றேன். அ.ந.க.வயைமறேபடி கவிதையில் வரும் எதிர்காலச் சித்தனாகவும் நான் உணருகின்றேன். அவரது உள்ளத்தில் கண்ணுக் கொண்டிருந்த இலட்சியக் கனவின் வடிவமாகவே எதிர்காலச் சித்தன் விளங்குகின்றான். அத்துடன் அ.ந.க.வின் சிந்தனைத் தளவினையும், கவிபுனையும் ஆற்றலையும் கட்டி மறேபடி கவிதை விளக்கி நிற்கின்றது.

அ.ந.க.ந.தசாமி அவ்வப்போது கவியரங்கங்களிலும் பங்குபற்றித் தலமை வகித்துள்ளார்; கவிதைகள் பாடியிருக்கின்றார். அ.ந.க.வின் கவியரங்கப் பங்களிப்பைக் கூறிப்பிடும் அந்தனி ஜீவாத்நது 'சாகாத இலக்கியத்தின் சரித்திர நாயகன்' கட்டுரையில்

1966ம் ஆண்டு ஸ்ரீலங்கா சாகித்திய மண்டபத்தில் நடத்திய "பாவனோதல்" நிகழ்ச்சியில் அ.ந.க.ந.தசாமி பாடிய "கடவுள் என் சரோ நாயகன்" என்ற கவிதை பாவனோதல் நிகழ்ச்சிக்கு வந்திருந்த பார்வையாளர்களின் பாராட்டைப் பெற்றது. அந்தக் கட்டத்தில் கூறிப் புரையாற்றிய தனெபுலலோலியபீர் மு.கணபதிப்பிள்ளை "ஒரு நூற்றாண்டிற்கு ஒரு தடவததான் இதனைப் போன்ற நல்ல கவிதை தனேறும்" எனப் பாராட்டினார். பல கவிதை அரங்குகளின் தலமைப்பீடத்தலை அலங்கரித்துள்ளார் அ.ந.க. என்ற கூறிப்பிட்டுள்ளது இங்கு கவனிக்கத்தக்கது. இவ்விதமாக அவர் பங்குபற்றிய கவிதையரங்கொன்றுதான் வலைணையீர்த்தொலகாவிய மன்றில் நடபெற்ற தமிழ்மறவை விழாக் கவியரங்கு. தமிழ்மறயைத் திருக்கூறலினை வழங்கிய 'வள்ளுவர்' பற்றிய நீண்ட கவிதை தமிழ்க் கவிதையுலகில் திருவள்ளுவர் பற்றி வளிவந்த அற்புதமான கவிதைகளில் நானறிந்த வரையில் மதுன்மயானது. மறேபடி கவிதை வள்ளுவரின் சிறப்பினையும், கட்டவே அ.ந.க அவர்மலை வதை திருந்த அபிமானத்தையும் புலப்படுத்தி நிற்கும். அத்துடன் அழகாகச் சொற்களை அடக்கிச் சிந்தனையைத் துண்டும் வகையில், மனதினை ஈர்க்கும் வகையில் கவிபுனையும் அ.ந.க.வின் ஆற்றலுக்கூட்டுத்துக்காட்டாகவும் விளங்குகின்றது.

'மதங்களை அடிப்படையாக புலவர்கள் கொள்ளுமொரு காலகட்டத்தில் வள்ளுவரோ மன்னுலக வாழ்வமைட்டும் அடிப்படையாகக் கொள்கின்றார். மறவரோ வீடென்றும், மோட்சமென்றும் புனயை வள்ளுவரோ இலவாழ்வக்கூரிய அறம், பொருள், இன்பம் பற்றி உரதை துட்கின்றார்' இவ்விதம் கற்றும் அ.ந.க

'இது நல்ல மாற்றமென இங்கு தெத்துச் சொல்வோம். இவர்கூறலகை கயைநேதி இவ்வுலகை வலைவோம்' என்கின்றார்.

அத்துடன் 'வறுமையினை ஒழித்திடுதல் வேண்டும்மெனும் நுஞ்சினை வள்ளுவனார் கொண்டிருந்தார்' என்பதை

'வநே தரது அரண் சிறப்புச் சொல்லவந்தபுது 1' உறுபசியும் பிணிநயையும் சற்றுபகயையும் சரோ(து) உற்றிடுதல் ஒன்றல்ல நாடென்றே கட்டார' என்று

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

கூறியபிடும் அ.ந.க மலேமும் 'பெரும்பசியை மூதற் கூற்ற மனைஎடுத்துச் சனொன்னார் பெரும்புலவர் வள்ளுவனார் ஏழைகளின் தளோழன்' என்று விபரிக் கும் அ.ந.க மலேமும் தொடர்ந்து வள்ளுவனார் வழிவந்த பாரதியார் 'தனியொருவனுக்கு உணவில்லையெனில் ஜகத்தினை அழித்திடுவோம்' என்றார். ஆனால் வள்ளுவரோ 'தள்ளுவதோ வாழ்க்கையினைப் பிச்சுடைத்துத் திங்கடே? அவ்விதமலே சாய்கஅந்த ஆண்டவனும்' என்று பலலாண்டுகளுக்கு முன்னர் கூறியபிட்டத்தைச் சூட்டிக் காட்டுவார்:

'வள்ளுவனார் வழிவந்த பாரதியார் சனொன்னார்  
2"வயைத்தை அழித்திடுவோம் தனிமனிதன் ஒருவன்  
உள்ளிறைவோடுண்ண உணவில்லை என்று  
உளம்வருந்துவானாயின" என்பதவர் பாட்டு.  
வள்ளுவர் தாமும் பலலாண்டுகட்கு முன்னர்  
வழித்தினார் இதன் பொருளை ஆவசேத்தோடு  
3"தள்ளுவதோ வாழ்க்கையினைப் பிச்சுடைத்துத் திங்கடே?  
அவ்விதமலே சாய்கஅந்த ஆண்டவனும்" என்றார்'

இவ்விதமாக வள்ளுவரமைக்கக் கவிஞ் னாக, ஏழைகளின் தளோழனாக அவனது கூறட்பாக்களினிடும் காணும் கவிஞர்

'கலகைக்காகக் கலைஎன்று கதறுபவர் உண்டு  
கருத்துக்கமே மூதன்மை தரும் வள்ளுவனார் கண்டு  
கலைஇந்தச் சமூதாய வளர்ச்சிக் கதே என்று  
கருத்துடையார் உணரட்டும் காசினியில் அன்று  
விலையில்லாத் திருக்கூறளைத் தந்திட்டமதே  
வியனாலகில் காட்டுகின்றார் பாதையதே பாதை.  
கலைஞர் களே எழுந்திடும் வள்ளுவனார் காட்டும்  
கவினுடைய பாதையிலே பனோவலை ஓட்டும்'

என்று மலேமும் பாடி, வள்ளுவரை கருத்துக்கு முக்கியம் தரும் கலைபடகைக்குமொரு சமூதாயச் சிந்தனை மிக்க படபை பாளியாகச் சித்திரிப்பார். கலை கலகைக்காக என்று கருதுபவர்கள் கலைஇந்தச் சமூதாய வளர்ச்சிக் கதே என்று வள்ளுவரைப் பார்த்து உணரட்டும்மனை கின்றார். அவர் காட்டும் பாதையிலே பனோவலை ஓட்டட்டும்மனை கின்றார். மக்களாக் காக இலக்கியம் படபைபதையே தனது இலட்சியமாகக் கொண்டு சயெலாற்றிவந்த அ.ந.க. வள்ளுவரையும் அத் தகையதொரு கோணத்திலயே அவனது கூறட்பாக்களினிடும் இனம் காண்கின்றார். இச்சமயத்தில் அ.ந.க.வின் இலக்கியம் பற்றிய கருத்துகளை நினவை கூர்வது பொருத்தமானதே. ஏற்கனவே கூறியபிடும் 'நான் ஏன் எழுதுகிறேன்' என்னும் கட்டுரையில் அவர் பின்வருமாறு கூறுவது கவனிக் கத்தக்கது. அவரது எழுத்தின் நோக்கம் பற்றிய அவரது உள்நோக்கத்தினை எடுத்துதியம்பும் வரிகளிவை. அவரைப் பற்றி ஆய்வு சயெய் விரும்பும் ஆய்வாளர்களுக்கு மிகவும் உதவக் கூடிய வரிகளிவை.:

'மனிதன் சமூதாயத்தின் ஒரு அங்கம். அவனுக்கு சமூதாயப் பொறுப்பொன்று உண்டு. வெறும்மனதே உண்ணுவதும், உறங்குவதும், புலனுகர்ச்சிகளில் > ஈட்புபடுவதும் வாழ்க்கையாகாது. அறிவு வளர்ச்சிபெற்ற மனிதன் இவற்றோடு வறோ சில காரியங்களையும் சயெய் விரும்புவான். மற்றவர் மூத்தின் புன்னகை தோட்டத்தில் பித்தாக் குலுங்கும் மால்லமைலர் பளேல் அவனுக்கு இன்பத்தையிட்டும். "இன்று







Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

உட்காருவதில்லையா? எமக்கு நில்லும் வணேட்டும். கதோமயையும் வணேட்டும். காய்கறிகளும் கிழங்குகளும் வணேட்டும். ஆனால் ரசோ மலர்களும் வணேட்டும். ரசோமலர்களை மனநிறைவுக்காக நடும் தடோட்டகாரன் ரசோ மலர் நடுபவன் என்று சொல்லப்படமாட்டான். தடோட்டகாரன் என்றுதான் அழகைக் கப்படுவான். பிள்ளையைத் தடுங்க வகைகத் தாலாட்டுப் பாடுவோம். ஏற்றமிறகைக்கையில் ஏற்றப்பாட்டுப் பாடுவோம். அணிவகுப்பில் புரட்சிக் கீதம் பாடுவோம். ஆனால் குளிக்கும் அறையில் வறும் ஸ்வரங்களை நாம் வாய்விட்டு இசைப்பதில்லையா?

சுஷலிசயதார்த்தப் பாதையில் முற்போக்கு இலக்கியம் சமயப்பவன்கைக் கடும் விலங்குகளால் கட்டிவிடக்கூடாது. பொதுவாக ஒரு எழுத்தாளன் எத்தனைகைக்குத் தன்னையார் பணிக்கிறான் என்பதைப் பாரக்க வேண்டும். அதில் அவன் சரியாக இருந்தால், மற்ற விஷயங்கள் சம்பந்தமாக நுணுக்கமாகச் சட்டதிட்டங்களையெண்டாகக் குதல் அவன் கலையைச் சூதந் திரத்தில் தலையிடுவதாகும். 'சிந்தனையும் மின்னொளியும்' தொடக்கம் 'எதிர்காலச் சித்தன் பாட்டு' வரை என்பதோடு ஓன்றாகவே இருந்திருக்கிறது. ஆனால் இடையிடையே ரசோக்களையும் நான் நடத்தினேன். 'புரட்சிக் கீதம்' பாடாத வேளையில் 'காதல் கீதம்' பாடியதுமேண்டும். வறும் சுவரங்களை இசைத்ததுமேண்டும். என்றாலும் என்பதோடு இலட்சியம் ஒன்று. என்பதோடு மக்களை உயர்த்த வேண்டும். அவர்களின் பரோட்டங்களில் எந்த அம்சத்தோடுவது அவை சம்பந்தப்பட்டிருக்க வேண்டும். இந்த இலட்சியத்தோடு காக்கவே நான் எழுத ஆசைப்படுகிறேன். ஆனால் பரோக்களத்தில்கூட்டிக்கள் பிப்பதுமேண்டும். இதனை நாம் மறக்கக் கூடாது. வாளநீதிப் பரோக்களம் புகும் வீரன் கூட்டமும் பமையையே கழுவதில்லையே து சிலைவது பண்டத்தை தமிழ் நாட்டு வழக்கமாகும். இந்த விவகாரம் இக்கட்டுரைக்குப் புறப்பிரச்சினையானாலும் முற்போக்கு இலக்கியத்தோடு சம்பந்தப்பட்ட பிரச்சினையென்பதால் சில வாரத்தகைகள் கூறும் பிநிரேட்டது. முடிவாக "எதற்காக எழுதுகிறேன்?" என்பதற்கு நான் இரத்தினச்சூரக் கமாகச் சில காரணங்களைக் கூறி இக்கட்டுரையை முடிக்க விரும்புகிறேன். முதலாவதாக என்பவழி சமுதாயத்தோடு பயனுள்ளதாக வேண்டும் என்ற காரணம். சூரண்டலும் அநீதியும் நிறைந்த சமுதாயத்தை ஒழிக்கவும் புதிய ஒளிமிக்க சமுதாயத்தை தோற்றுவிக்கவும் என்பனான பணியை எழுத்து மலம் செய்ய வேண்டுமென்ற காரணம். இதனை நான் முன்னரே விரித்துக் கூறிவிட்டேன்.

ஈழத்து மரபுக் கவிஞர்களில் கற்றுப் பிடித்த கவிஞர்களிலொருவர் வித்துவான் க.வநீதனார். இவரது கவிதைகளின் சிறப்பம்சங்களிலொன்று அவரது கவிதைகளில் காணப்படுகின்ற முற்போக்குக் கருத்துகள். ஈழத்துத் தமிழ்க் கவிதையால்கில் இவரது 'காலத்தை தடுக்கிக் கண்ணில் வதைத்து கட்டிக் கொள்ளும் அம்மா' என்பதும் குழந்தைப் பாட்டு மிகவும் புகழ் பெற்றது. க.வநீதனாரின் இன்னுமொரு கவிதை 'கவிஞன்' அதிலவர் பின் வருமாறு கூறுவார்:

'வாட்கின்ற மக்களினம் மாட்சி கொள்ள  
மறுமலர்ச்சிப் பெருவாழ்வை வழங்கு மாற்றல்  
கூட்கின்ற கொள்கையினால் எழுச்சி கொண்டோ  
குமுறுகின்ற கோளரியே கவிஞனாவான்!'

இவ்விதமாகக் வாட்கின்ற மக்களினம் மாட்சி கொள்ள கோளரியாக வாழ்ந்த கவிஞன் தான் அ.ந.கந்தசாமி. ஈழத்துத் தமிழ்க் கவிதையால்கின் முக்கியமான கவிஞரான அ.ந.கவின்





Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

பிறப்பென்றன் வசமாமோ? பிரமத்தின் வசமாம்.  
பீ ருவில் பிறந்திருந்தால் பீ ருமொழி பீ டே  
வநெடுமிகுந்த நிகழ்காலத் தீ துணரமாட்டார்  
விழுக்கே பருங்கலகம் விளக்கின்றார் அன்னார்  
அறிவற்றே துன்பங்கள் அனவர்க்கும் விளைப்பவர்  
ஐயய்யயோ இவர் மடமனை என்னென்று சொல்வனே.

புதுயுகத்தின் கரலப்போல் எதிர்காலச் சித்தன்  
புகன்றமொழி கட்டென்பினர் யானவனைப் பார்த்து  
"எதிர்காலச் சித்தா உன் இனியமொழி கட்டெனே.  
எண்ணங்கள் விரிவடையும் என்னுடன் நீ வந்து  
மதி கட்டார் வாழ்கின்ற வயைகத்தில் புதிய  
வாழ்வறேறிச் செல்வாயோ என்றிறைஞ்சி நிற்க  
மெதுவாகச் செல்விதழ்கள் திறந்ததையுமங்கே  
மென்னிலவாக் குஞ்சிரிப்புப் பிறந்ததையும்கண்டனே.

காலத்தின் கடல் தாவி நீ -ங்கு வந்த  
காரணத்தால் ஏதறிவு என்பதை நீ கண்டாய்  
ஞாலத்தில் நிகழ்கால மயக்கத்திலுள்ளோர்.  
ஞானத்தகை காண்பாரோ? காணார்களப்பா  
காலத்தையான தாண்டிக் காசினிக் கு வந்தால்  
கட்டாயம் எனையவர்கள் ஏற்றிமிதித்திடுவார்  
ஆலத்ததைத் தந்தனறு சோக்கிரதரகைக் கொன்ற  
அன்பர்களான் மனிதச் சோதரர்களன்றோ?

ஆதலினால் நிகழ்கால மனிதா அங்கு  
யானவரேனே நீ போவாய் என்றான் ஐயன்  
காதலினால் கால்களென்னும் கமலம் தட்டெடுக்க  
கண்ணொற்றி விடபெற்றனே திரைநீங்கிற்று.  
பாதகர்கள் முழுமடமைப்போர்கள் சமீபும்  
பாருக்கு நிகழ்காலம் வந்தனே எங்கும்  
தீ துகளே நடம்புரியும் நிலமைகண்ட  
திடெக்கிட்டனே என்றிவர்கள் உண்மைகாண்டல்?

- தனே மொழி -

## 2. ஊழலுக்கு எதிராக ஊழலுக்கு எதிராக!

சாளரத்தின் ஊடாகப் பார்த்திருந்தனே சகமலெல்லாம்  
ஆழ உறங்கியது அர்த்த ராத திரி வளையிலே,  
வானம் நடெக்கமுற, வயைமலெல்லாம் கிடெக்கிடெக்க,  
மனோனத்தை வட்டி யிடெயொன்று மனோதியதே!  
'சட்' டென்று வானம் பொத்ததுப்போல் பெருமாரி  
கொட்டத்தொடங்கியது. 'ஹரே' ரென்ற இரசைச் சலுடன்  
ஊளையிட்டு நரியைப் போல் பெருங்காற்றும் உதறியது.

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

ஊளவழிநெய்யா திருவிடும் அத் தகைய பவேக் காற்றை  
சுபறா வளியிதுவா உலகினையே மாயக் கவந்த  
ஊறாத பரொஊழிக் காலத்தின் காற்றிதுவா?  
சாளரத்ததுக் கதவிரண்டும் துடிதுடித்து மரோதியது.  
ஊழிப் பரொம் புயல் போல் அல்லலோலம் அவ் வளே  
உலகம் சீ ரழிவிறந்தது); அப்போ வானத்தில்  
மாயும் உலகினுக்கு ஒளிவிளக்கந் தாங்கிவந்த  
காயும் மின்னலொன்று கணநரேம் தோற்றியதே.  
கொட்டுமிடித்தாளம் இசையை நடம் செய்யும்  
மட்டற்ற பரேழுகு வான வனிதை போல் மின்னல்  
தோன்றி மறந்த ததுவே; சிந்தனையின் தராங்கங்கள்  
ஊன்றியழொந்தன இவ் வொளிமின்னல் செயல் என்னே?  
வாழ்வோ கணநரேம்; கணநரேம் தானுமுண்டோ?  
சாவும் பிறப்புமக் கணநரேத் தடங்குமன்றோ?  
ஐனனப் படுக்கையில் ஏழைமின்னல் தன்னுடைய  
மரணத்தகை கண்டு துடிதுடித்து மடிகின்ற  
சுதேதி புதினமன்று; அச் சுதேதியிலே நான் காணும்  
சுதேதி கொளத்திச் சுதேதித்ததைச் செய்துவிட்டது  
ஓடி மறக்கிறது; வாழும் சிறு கணத்தில்  
தடே ஒரு சவேவை சகைத்திறகுச் செய்ததுவே!  
சவேவையதன் மிச்சு; அச்சவேவையிழந்ததுடன்  
ஆவிபிரிந்து அகல் வானில் கலந்ததுவே!  
என்னே இம் மின்னல்(து) எழிலே வனென்றிருந்தனே .  
மண்ணின் மக்கள்குக்கு மின்னல் ஒரு சுதேதி சொல்லும் .  
வாழும் சிறு கணத்தில் வயை மலொம் ஒளிதரவே  
நாளும் மயற்சி செய்யும் நல்லசெயல் அதுவாகும் .  
இந்த வாறாகச் சிந்தனையில் ஆழ்ந்துவிட்டனே .  
புந்தி நடுங்கப் புரண்டதோர பரேடி; நான்  
இந்த உலகின்றகு வந்ததனந்தனே ; என்னுடைய  
சிந்தனையால் இச்சகம்தான் சிறிதுபயன் கண்டிடுமோ? -

- அறிஞர் அ.ந.கந்தசாமியின் ஆரம்பகாலக் கவிதையிது. ஈழகசேரியில் வளிவந்தது. -

### 3.ஊளவழிநெய்யா ஊளவழிநெய்யா !

1.  
காலையில் சங்கழொந்து பம்மும் ! "நரேம்  
கணக்காச்சு! எழுந்ததுவா! தடுக்கம் போதும் .  
வலையை வணைடு"மனைச் சொல்லும்து!  
வலே விழியாள் உடன் வித்தாள் ! துடித்தழொந்தாள் !  
பாலையுணவணைடுமனைப் பாலகன் தான்  
பதறுமன்றோ? என நினைத்தாள் பாய் மறே பாலன்  
காலமலெ வருபினாள் கமலப் பப்போல்  
கண் விரித்ததுக் காலையுததைத் தழொந்தான் பாலன் !





1.

சட்ட மனென்னும் கருங்கலல்லால்  
சமத்த சிறவை டிதுவாகும்  
சட்டம் சரியோ பிழையோ நான்  
சாற்றவறியனே அறிவதெலாம்  
கஷ்டமிந்தச சிறை வாழ்வு  
கருங்கற சுவரும் பலமாகும்  
மற்றதெல்லாம் எற்றுக்கு  
மனதேவீணில் அலவைதும்னே?

2.

சிறவை டென்று கஹிவிட்டால்  
சிறியோர் தாமதோ அங்கிருப்போர்?  
நிறைந்த அறிவின அலவை சும்  
நீலக் கடலே அனையாரும்  
திறந்தே இருளைப் பிளந்தொளியை  
திக் கிற சிதற விட்டோரும்  
மறைந்தே உறைந்த ஆலயமாம்  
வணங்கற குரிய கோவிலிதாம்!

3.

கிரகே கஞானி சோகரரும்  
கீழதே தசே மகாத்மாவும்  
உரைக்க வொண்ணா நற்பெருமலை  
உத்தமரினெனும் பலநிறாய்த்  
தரகைகே உண்மை வழிகாட்ட  
தாரணி தோன்றிய நன்மலர்கள்  
சிறகைகே சுகந்தம் வீசிநின்ற  
சிறுமலை உலகம் இதுவன்றோ?

4.

பெரியோர் வாழ்ந்த இச்சிறையில்  
பதே நானும் இடம் பெற்றனே!  
அரிதே இந்த அதிர்ஷ்டத்தை  
அறிந்த நண்பர் யாவர்க்கும்  
விரிவாய் உரைத்து மகிழ்தற்கு  
விலங்காய் அமைந்த கொடுஞ் சிறையே!  
சரிந்தே உந்தன் சுவரெல்லாம்  
சாயந்தே ஒழிந்து போகாவோ?

5.

வானின் சிறிய மலர்கள் போல்  
வாவும் வண்ணப் பறவகளை  
கான வேடன் கைப்பற்றி  
கட்பிக் கட்டில் இட்டதுபோல்  
மானிடப் புள்ளின் சிறகதனை





Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

காரிருள் சின்னம் நீ யதோன்!

நன்றி: சமுதந்திரன்

ஆகஸ்ட் 5, 1951.

## 5.0 ஊர்வலம் ஊர்வலம்!

நாட்டினர் நீ ர் அறிவீ ர் வில்லி ன் றி தன்னில்  
நாமக் கண்ட ஈமத்தீ வறொந்தீ அன்று  
கடே டினிலே உளபிணத்தை உண்பதற்குக்  
கிளர்ந்தழைந்ததீ யன்று நடுநாள் எங்கள்  
நாட்டினிலே கிளபைரப்பும் சாதி என்னும்  
நச்சுமர வீழ்ச்சியின்கை காண்பதற்காய்க்  
வாட்டமுற்ற மக்களுளம் கன்னொ ப் பொங்கும்  
வல்லதொரு புரட்சித்தீ வாழ்க வஃது.

மக்கள்குலமன்றோநாம் மரமோ கீழாம்  
மாடுகளோ விலங்குகளோ கஃறும் என்று  
திக்கற்றான் நடுஞ்சினிலே பிறந்த வரைத்  
தீ அதுவாம் திசை எங்கும் பரவாதற்கு  
மக்கள்குலம் மறுப்பதெவர் என்று கஃறி  
மாவுரிமைப் போர்த்தொடங்கி விட்டான் அந்தத்  
திக்கதனை வில்லி ன் றித் திருத்தலத்தைச்  
சிரந்தாழ்த்தி வணங்குவோம் புனித பஃமி.

கனீ ர் ஓர் வீ ரமிகு காதலை ஈது.  
கிளரின பம் நல்குமொரு சதீ யன்றோ?  
பாழினிலே பயந்திருந்த பாம ரர்கள்  
பலகாலந் துயில் நீங்கி எழுந்துவிட்டார்  
வாழியரோ வரப்போகும் நவயு கத்தின்  
வளக்கால இளம்பருதி வரவு ணர்த்தும்  
கனீயியது சிலம்பலிது வறெறி ஓங்கல்  
கொள்கை காதரவு, நல்குவோம் நாம்.

பரம்பரையாய்ப் பணைவந்த பழக்கமென்று  
பழங்கதகைகள் பசுகின்றார் மனிதர் பார்ப்பின்  
பரம்பரையாய்ப் பணைபினும் தீ யதான  
பழக்கமென்பகுத்தறிவாற் கண்ட பின்னும்  
சிரங்குவிப்பதோ அதற்கு? மஃடச் செய்கைச்  
சிறுமனைன்று சகெமெல்லாம் நகை நகைத்துச்  
சிரிப்பதற்குச் சிவிதாரீ ர்தீ ண்டாய்ப் பயின்  
சிரங்கொய்தே புதைத்திடுவோம் வாரீ ர் வாரீ ர்.

- தினகரன் 9.11.1944 -

## 6.ஊ ஊழல் குற்றச்சாட்டு.

ஊழல் குற்றச்சாட்டு ?

எங்கிருந்து வந்தாளோ எழிலரசி யாமறியாமே  
தங்கத்தை உருக்கிஅதில் தாவிவரும் உயிர்வார்த்துப்  
பொங்குகின்ற பரேழுகு பரிந்து நிற்கும்நல்  
அங்கங்கள் அமறைந்திங்கே ஆரணுப்பினார் அவளை?

வானத்துச் சந்திரனை வாயிலே தாமரையை  
கானத்து மாமயிலகை காரிகையார் காலத்தினையே  
மனோத்தில் மழ்கிஇவண் முற்றுவித்த பரையனார்  
தனெடுத்த சேயிழையைத் திரிநதிங்கு படகைக்கையிலே

அதுவரையும் தான் படத்தை அழகென்னும் பொருளெல்லாம்  
மதுவொத்த மைவிழியாள் மலருடலின் அழகின் முன்  
இதுவெல்லாம் ஓர் அழகோ இன்பப்பிங் கொடிஇவளின்  
மெதுவாடலின் அழகன்றோ அழகென்று மதினியார்

மெச்சட்டும் என்றிங்கு மெச்செய்து விட்டானோ?  
நச்சொச்ச நயனத்தின் நளினத்தின் வயப்பட்டு  
விச்சவிநாட்டிளஞ்சூர் வல்லியவள் லீலகைகாய்  
சச்சரவிட்டாலகம் இது சாயட்டும் என்றெண்ணி

சப்தாகச் சூடர் விழியாள் சுவமைக்க நல்லமுதலை  
மாதாக அனுப்பினனோ மாஞ்சலோமை மன்றுக்க  
ஏதெந்தக் காரணத்தால் ஏந்திழையை அனுப்பினும்  
புத்தொத்தாள் புத்தனாலப் பொலிவற்ற தப்பொழிலே.

குகிற்படு பாட்டிசகைக்கக் காலமயில் சதிராடும்  
பயிலும் வண்ண சிறையென்னம் பதுமமலர் வீற்றிருக்கும்  
வெயிலணுகா நிழல் சழ்ந்து வணிக வளப் பாசறையோல்  
கயல்புரளும் ஓடைபல கவின்பட்டும் அப்பொழிலில்

பளிங்குமா மண்டபமரே பாங்கரிலே அமறைந்திருந்து  
களங்கமிலாப் பரேழுகுக் காட்சி இவண் நல்கியது  
வளங்கொழிக்கும் மாஞ்சலோமை வனப்பினுக்கு வனப்பளிக்கும்  
பளிங்குமா மண்டபத்திற்பாவையிவள்துயில் கின்றாள்.

ஊழல் குற்றச்சாட்டு !

மத்தள மெத்த மூழங்கு மூழங்கு  
மாங்குகுயிலோளைக் கீதம் இசகைக்க  
தத்தரிநடுங்கு கண்திசகைகளில் ஓடத்  
தாமதீ ம் ததிங்கிணை தமோ தமோ என்று

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

---

முத்தன மரல் மனெம் மதி சிந்தி  
முனிவரும் தங்கள் யோகம் மறப்ப  
புத்தரணை மாற்றுத் தங்கம் அனையாள  
பாரத சாத் திரச சதிர்பயின் றாளே.

கட்பிள மலெல்லுடல் கைகள் அசையை  
கமல்பொற் பாதச சலங்கை கிலுங்க  
மொட்பிள முலகைகள் முந்திடக் கன்னி  
மகோகன மலெலிசை தானும் அசையை  
பட்டூடகை காற்றில் விசிறி அலையை  
பார்ப்பவர் நடுஞ்சினிற காதலனை மட்டி  
கட்டூட லாளந்த மாம்பொழி லாள்தன்  
கண்களனை வீ சிச சதிர இடும் கின்றான்.

ஆடகப் பொன்னணி மன்னிடக் காலில்  
அழக சிலம்பு புலம்பிட நங்கை  
நடக மாடூதல் கண்டிடு நம்பியர்  
நங்கையின் வலே விழி உண்டிடுகின்றார்  
கட்டூதல் வணேடிக் குமனை திடு கின்றார்  
குறிதவ றாதே ஐம்மலர் மன்மத  
வடேவன் வீ சிடு வடுங்கணை தன்னால்  
வயெ துயிர்த் திட்டார் வடுந்திடுகின்றார்.

கோல்வளை வலே விழி கொன்றிட லாலே  
குமரர்கள் கோதையின் தாமரை போலும்  
கால்தனில் நடுபுரக் கிண்கிணி யாகி  
கன்னியின் மலெல்லுடல் தழுவ நின்றைந்தார்.

கன்னிகை யாளாரை கதிரொளி மின்னல்  
காசினி வந்தே ஆடூதல் போல  
புன்னகைப் பிவினை அள்ளி எறிந்து  
புதுநட மிடுமக் காட்சியகை கண்டு  
மன்னவன் விச்சவி மகிபனின் மனைத் தர்  
மயலில் மழ்கித் தனித்திட லானார்  
மின்னிடையாளின் பொன்னணி மணை  
முயங்கிட வணேடி மயங்கிநின்றார்.

- மாம்பொழிலாள புத்தரின் புனிதச்சின்னம். பரேழகின் ஓர் உருவாய் அமனைந்த அவள்  
ஓர் கணிகையாய் வாழ்ந்து பின் போதி மாதவனின் அட்டாங்க மார்க்கத்தில்  
ஆட்கொள்ளப்பட்டவள். அம்பபாலி என்று அழகைக் கப்பட்ட அம்மாஞ்சோலை  
மங்கையைக் காவிய நாயகியாகி அ.ந.கந்தசாமி அவர்கள் புனைந்துள்ள மாம்பொழிலாள  
என்ற சிறு காப்பியத்தின் சில பகுதிகளை நோக்கு இங்கு தேன் வாசகர்கள்கு  
மகிழ்ச்சியுடன் அளிக்கிறது [ஆ-ர]

- நோக்கு, வணினிதழ் 1964. -

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

## 7.0 ஊழல் தடுப்பு சட்டம்!

காலையிருள் வளிறிவந்து புலர்ந்த போது  
கடல் வரபை பில் கதிரவனின் ஜோதி தோன்றிச்  
சோலையிருள் கடிந்தவங்கும் விளங்கும் போது  
சொர்ணவொளிக் கிரணம் திசை பாய்ந்த போது  
சாலவைழிச் சன்மார்க்கச் சன்னியாசி  
சகப் பெரியான் புத்தனூரை பணை வாழும்  
மலேனாம் காசியபன் ஓடொன்றேந்தி  
மலெல்லவடி வதைத்துநன்று சன்ற போது

வழியங்கும் விழிநோக்கி இருந்த சலெவ்  
வட்டிலிலே உணவுகொண்டு காத்திருந்தார்!  
விழிதம் மபை பக்கலிலே சலெத்தா தன்னோன்  
விரவைகச் சிம்மம் போல் நடந்து சன்றான்!  
வழியினிலே ஓர் ஏழை நதைந்த ரோகி  
வடிவூடலம் குஷ்டத்தால் அழுகித் தொங்கும்  
அழிவூடலை தின்னுமந்த ரோகி கண்டு  
அன்புமழை பொழிந்த துதறக் கங்குசன்றான்.

ஏழையவன் என்புடலில் உடனே யதேதோ  
ஓர் மூறுக்கு ஏறிவிடக் கண்களென்னும்  
பாழினிலே ஓளி பாய்ந்து பதுமமாகப்  
பதைபதைத்துப் பார்த்தனன் பார்த்த போது  
காளையிருள் கண்ணொழுகக் கையிலோடு  
காட்டி ஊன் விரந்ததனைக் கண்டான்! கையில்  
பழையிலே கையை விட்டான் அங்கு சரேந்த  
போசனத்தபை பெருக அள்ளி ஓட்டிலிட்டான்!

உணவையிடுமும் போதங்கு குஷ்ட நோயால்  
உக்கி உணர் விழந்திருந்த விரலில் ஒன்று  
பிணக்கமூற்று ஓடு தன்னில் வீழ்ந்ததப்  
பீடதைனைக் கண்டனன், கண்ட போது  
கனமுனிவன் சாந்தமுகம் மாறாதந்த  
கையில் விரலெடுத்ததனை மலெல்ல நீக்கி  
மனதினிலே ஓர் சிறிது மாசுமின்றி  
வாயினிலே மலெல்லமலெல்ல அள்ளி உண்டான்.

புல்லுணவனை நல்லுணவாய் ஏற்றதனை  
புத்தமிர்தமாய் மதித்துப் புசித்தான் ஏழை  
நல்லவீருந்ண்பன் இந் தமுனியிற் கண்டான்!  
நானிலத்தில் விஷமாகும் தனிமை என்னும்  
கொல்லுகின்ற வியாதியுடைய போயொழியும்  
கொண்டனவன் பெரிய இன்பம் குவலயத்தில்  
இல்லலை இதுபோலில்லை இல்லலை என்று  
எண்ணி எண்ணி களிக் கடலில் மழை கிவிட்டான்.

[சுதந்திரன் ஜனவரி 14, 1951.]

## 8.ஐ ஐந்தாம் பதிப்பு!

- -வலையையேர்த் தல்காலியன் மன்றில் நடபெற்ற தமிழ்மறை விழாக் கவியரங்கில் அ.ந.கந்தசாமி பாடியவை. நவீனத்தமிழ் இலக்கியத்தில் வள்ளுவரைப்பற்றி வளையந்த சிறந்த கவிதையிது. -

வள்ளுவனார் சயெத்திட்ட நிறைநிலைப் போற்றி  
வாழ்த்தடெக்கவந்திட்டனை வணக்கவிஞர் மன்றில்  
தள்ளுதமிழ்த் தீங்கவிதைத் தனேமுதம் நல்கும்  
தவிட்டாத நடராசர் கவியரங்கின் தலைவர்  
விள்ளுகவி கட்டேட்டோம்; பிறர் கவியும் கட்டேட்டோம்  
வலையையேர் வீசுபுகழ் தல்காலியன் மன்றில்  
வள்ளுவனார் புகழ்பாட வாய்த்ததொரு வாய்ப்பு  
வாய்ப்பளித்த பண்டிதர்க்கு என்னுளத்தின் வாழ்த்து.

பாட்டாலே உலகத்தகைக் கவர்ந்திட்ட பரேல்  
பைந்தமிழர் தம் மிடையே வள்ளுவர்போல் யாரே?  
பாட்டாளிக் கவிஎனவே அன்னவனைப் போற்றிப்  
பரவிடுவனை அதற்கும் பல ஆதாரம் சொல்வனை  
நாட்டினிலே மிகச்சிறந்த நசெவனை நும் கலையை  
நற்றொழிலாய்க் கொண்டிட்ட கவியரசர் கோமான  
பாட்டாக வடித்தடெத்தான அநுபவத்தின் கோர்வை  
பாரலெல்லாம் போற்றுத்ததை தமிழ்வதேம் என்றே.

மதங்களினை அடிப்படையாய்ப் பிறபுலவர் கொள்ள  
மன்னுலக வாழ்வமைட்டும் வள்ளுவனார் கொண்டார்  
விதவிதமாய் வீடனென்றார் மோட்சமென்றார் மற்றோர்  
வீரமிகும் வள்ளுவனார் அறம்பொருளோ(டு) இன்பம்  
இதமாக இல் வாழ்வில் காணும்மென் னும்  
இனிமையுள்ள முப்பால்நில ள் ளறியுரைத்திட்டார்  
இதுநல்ல மாற்றமென இங்கடெத்ததுச் சொல்வோம்  
இவர் குறளகைக் களைந்தி இவ்வாலகை வலெவோம்.

வறுமையினை ஒழித்திடுதல் வணைட்டுமெனும் நஞ்சம்  
வள்ளுவனார் கொண்டிருந்தார் என்பதையார் இங்கே  
வறுமொழிஎன்றியம் பிடுதல் கட்டிமீதோ பாரீர்  
வநே தரது அரண் சிறப்புச் சொல்லவந்தபோது  
1"உறுபசியும் பிணிநோயும் சிறுபகையும் சரோ(து)  
உற்றிடுதல் ஒன்றல்ல நாடென்று கட்டார்  
பெரும்பசியைமுதற்குற்ற மெனெட்டுத்ததுச் சொன்னார்  
பெரும்புலவர் வள்ளுவனார் ஏழகைளின் தோழன்.

வள்ளுவனார் வழிவந்த பாரதியார் சொன்னார்  
2"வயைத்தலை அழித்திடுவோம் தனிமனிதன் ஒருவன்



Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

உள்ளநிறை வடோடண ண உணவில் லை என்றும்  
உளம் வருந் துவானாயின " என பதவர் பாட்டு.  
வள்ளுவர் தாமும் பல லாண்டுகட்கு முன்னர்  
வழுத்தினார் இதபொருளை ஆவசேத் தோடும்  
3"தள்ளுவதோ வாழ்க்கையினைப் பிச்சடைத்துதிங்கே?  
அவிவிதமலே சாய்காந்த ஆண்டவனும்" என்றார்.

நசவசயும் தொழிலாளி நரேமயை நடுசன்  
சயெதிட்ட நிறைநிலில் பெய்திட்ட எண்ணம்  
இசைவடனே காலத்தை வனெறிங்கு வாழும்!  
எல்லகைகைக் கடந் திங்கு உலகலெலாம் சமீழும்!  
திசையெல்லாம் கடேகட்டும் திருக்குறளின் கோஷம்!  
தீரட்டும் ஓயட்டும் தீயர்வெளி வேஷம்!  
இசைநிலை நாமிழந்தோம் நாடகமும் -ழந்தோம்  
ஏழிழந்தா லுமிந்தக் குறளென்று பதோதும்.

கடலழைந்து விமீமியது காவிரியின் நீரில்  
கடல்வெள்ளம் கலக்கின்ற புகாரென்னும்நிலில்  
கடலுண்ட தய யாநம் கறகண்டுகுத் தமிழை  
கணக்கில் லாநில்கலெள்ளாம் கடலோடும் பதோச்சு!  
கடலுக்குத் தமிழினிமை தெரிந்ததனால் வந்த  
காரியமோ யாமறியமோ! சநெத் தமிழர் நாட்டும்  
கடலன்றோ கவியமுதின சுவதைதெரிந்த துன்றும்  
கவிராயர் சொல்க்கட்டும்! சத்தியமும் அதாவோ?

நீர் ண்ட இவபைகே இருப்பதெல்லாம் எச்சம்  
நடுப்போடும் கறையான கள் உண்டவற்றின் சசொச்சம்  
பாரிடத்தே பறை தமிழின நீலெல்லாம் சதேத்துப்  
பஷமீ கரமானாலும் குறளென்னும் சசொத்து  
ஊரிடத்தே எஞ்சினின்றால் அஃதென்று பதோதும்  
உறறகுறை எங்களுக்கும் இல்லை இவண் யாதும்  
நரேலலா வள்ளுவனார் குறள் வாழ்க வாழ்க  
நிறைநிலின் கருத்திந்த உலகலெலாம் சமீழ்க்.

கலகைக்காகக் கலனைன்று கதறுபவர் உண்டு  
கருத்துக்கே மதன் மை தரும் வள்ளுவனார் கண்டு  
கலகைஇந்தச் சமுதாய வளர்ச்சிக்கே என்று  
கருத்துடையார் உணரட்டும் காசினியில் அன்று  
வில்லையில் லாத் திருக்குறளதைத் தந்திட்ட மதேதை  
வியனுலகில் காட்டுகின்றார் பாதையதே பாதை.  
கலகைகளே எழுந்திடுங்கள் வள்ளுவனார் காட்டும்  
கவினுடைய பாதையிலே பனோவை ஓட்டும்.

சநெத் தமிழர் நாட்டும் குப்ப புகழ்தரும்மோர் நிலின்  
சிறப்புசில எடுத்துரைத்தனே என அறிவில் பட்ட  
பறை தமிழ் நற் கருத்துக்களைப் பகர்ந்துள்ளனே இங்கு



Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

சொந்த நாட்டினில் சோர்விலா அன்பும் கை  
வந்தவன் இவன்போல் வறே யார் அரோ.

திறமுடகை கவி எனில் அத்திறம்  
பிறந்த நாடும் பசேபில் போதுமோ  
பிறபுலத்தும் பரேயெதி வாழ்ந்தவோர்  
குறவிலாக் கவி மன்னிவனரோ

பலபுலத்தும் கவித்திற நாய்ந்தோர்  
உலகநோபல் பரிசைத் தருவோர்  
கலகைகள் வல்ல கவினைக் கொண்டு  
தலையதாம்ப பரிசையும் தந்தார்.

காளிதாசக் கவியர சோச்சினான்  
ஊழி தோறும் தன்புகழ் நாட்டிட  
வாழி ரவீ ந்தரன் நாமமும் வயைகம்  
வாழும் நாளவரை வாழிய வாழியவ!

- ஸ்ரீ லங்கா ; பபெர்வரி 1961.-

## 10. 0000!

சண்ட மாருதம் எழுந்ததடா - இந்தச்  
சகமலொம் சஹையில் சமுன்றதடா  
அண்டங்கள் யாவும் நெடுங்குதடா - மலே  
ஆகாய மகேமும் அலநந்ததடா.

எங்கும் கனல்தோன்றி மபியதே - காணும்  
எட்டுத்திசையும் எரியுதடா,  
பொங்கும் நெருப்பெங்கும் பாயந்ததடா - யாவும்  
பொசுங்கிப் பொசுங்கியே மாயுதடா!

எங்கிருந்தோ இதழுந்ததடா - என்று  
ஏங்கிநானும் எங்கணும் பார்த்துச் சினைறனை  
அங்கொரு பாட்டாளி மச்சுவிட்டான் - பெரு  
மச்சினில் தோன்றிய சஹையடா!

தீயிது எங்கிருந்தோங்குதடா - என்று  
திக்குகள் எங்கும் பார்த்துச் சினைறனை  
பயேது என்றான் பாட்டாளி ஓர்மகன்  
பெருநகை சயெதிடக் கண்டனெடா.

- ஈழகசேரி - 7.11.1943. -

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

## 11. ஊர்க்குடி ஊர்க்குடி !

யான்பிறந்த பொன்னாடா என்று வாழ்வினி லணெண்ணாத  
மானமற்ற நடபை பிணம் மானிலத்தில் உண்டுகொல் ?  
எனதுநாடா எனது தசேம் எனதுமொழியென்றெண்ணிலா  
'மனசு' அற்ற மானமற்ற மனிதன் என்ன மனிதனோ.

வாயகன்று ஊரெல்லாநம் வருத்தமோ டலணந்துதன்  
தாயகத்து மண்ணிலே காலெடுத்து வகைகையில்  
நயேமற்றி நெஞ்சினில் நிறைய இன்பவெறிகொளா  
பாவி மகனாம் உள்ளனோ பாருமயை நும்மிடலே.

நாடிநாளப் பாய்ச்சலில் நாட்டுவளர்ச்சி அற்றவன்  
கோடீச்சலெவன் ஆகிலென் ? குறவெல் பட்டம் சட்டிலென் ?  
ஓடிப்பதவி உயரிலென் ? உவந்துஇதய ஊற்றினால்  
பாடியவனை இசைப்பவர் பாரில் யாரும் இல்லையே.

சுரணையற்ற சூயநலப் படிதன் மதிப்பிழந்து  
இரணை மரண மயெதுவான் இருகிலத்தும் மகங்கள்தம்  
அரியநிணவா தன்னிலும் அவனுக்காக அழுவவர்  
அருமபைபாடி ஏத்துவார் ஆரூமில் லைஇல்லையே.

- ஸ்ரீ லங்கா அக்டோபர் 1955 -

## 12. ஊர்க்குடி ஊர்க்குடி !

ஓப்பரிய காந்தியரி னொப்பில் லாத  
ஓர் மனவை சமெமயைறங் காத்த சீ ர்மசை  
செப்பரிய பெரும் புகழாள் தயே மலெல்லாம்  
தாயெனவே செப்பிடும்மோர் இல்லென் தயெவம் ;  
இப்புவிதான் கலங்கிடவும் இறந்தியத்தாய்  
அழுதறறிக் கவிடவும் இறந்துபட்டாள் ;  
இப்பரிய துன்பந் தான் இதயந் தன்னை  
ஈர்க்குதே இறந்தியர்கள் வரே க்கினறாரே!

பாரதத்தின் மககளெல்லாம் காந்திதம்மைப்  
பண்புடைய பிதாவென்றும் அம்மயைரசை  
சீ ருதவும் செவ்வியளாம் மாதாவென்றெஞ்  
சிந்தயெலே நினதை திருந்தார் அந்தோ வின்று  
நீ ருகுத்து நிலகைலங்கல் ஆனாரென்னை  
தன்பை பிறந்தே வாட்கினறார் ; நீ ளுந்துன்பம்  
பாரிடத் தெகொண்டுவிட்டார் செயலற்றது  
பரிதவித்துப் பதற்கினறார் என்னே துன்பம் !

மாரியினிலே பெருமழைதான் கொட்டுகின்ற





Written by -வ.ந.கிரிதரன் -  
Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

இலக்கிய நல்வழியாம்! - அவ்  
வழியே சென்று ஒளிசேரே தமிழை  
வழிப்போற் காத்திடுவோம். - சங்கு முழங்குது

வானவில் வர்ணம் ஏழ்  
வளவைதகைக் கண்டிடும் வீரர்!  
கானகத்தில் கணிகள் ஆயிரம்  
காற்றில் அசைவதைப் போல்  
பிங்கா வனத்தில் ஆயிரம் ஆயிரம்  
படிகள் மலர் வதைப் போல்  
புத்தம் புதிய கருத்துகள் - ஆயிரம்  
நித்தம் பெருகவனெ - சங்கு முழங்குது

[இலங்கை முற்போக்கு எழுத்தாளர் சங்கம் 1962இல் நடத்திய அகில இலங்கைத் தமிழ்  
எழுத்தாளர் பொதுமாநாட்டை ஓட்டி அமரர் அ.ந.கந்தசாமி அவர்களால் இயற்றப்பற்றெது.]

புதுமலை இலக்கியம் பாரதி நிறுத்தாண்டு முன்னோடி மலரினை 'நிலகம்' தளத்தில்  
வாசிக்கக் கிடைத்தது. அதில் முதற்பக்கத்தில் பிரசுரிக்கப்பட்டிருந்த அறிஞர்  
அ.ந.கந்தசாமியின் 'எழுத்தாளர் கீதம்' கவிதை. இக்கவிதையானது இலங்கை முற்போக்கு  
எழுத்தாளர் சங்கம் 1962இல் நடத்திய அகில இலங்கைத் தமிழ் எழுத்தாளர்  
பொதுமாநாட்டை ஓட்டி அமரர் அ.ந.கந்தசாமி அவர்களால் இயற்றப்பற்றெது. -

## 15. ஊர்வலம்!

நகரத்துக் கச்சலிலெல்லாம் நடுத் திரிவினிலேமோதிப்  
பகர்தற்கு பிரியதான குழப்பத்தை உண்டுபண்ணும்  
சகலரக்கும் ஏதோ இந்த 'சுட்புப்புட' அவசரந்தான்  
அகலக் கால வதைது அங்கு மாந்தர்கள் பாய்கின்றாரே!

அப்பப்பா! மனிதர் தம்மில் ஆயிரம் வகைகள் உண்டோ!  
தொப்பிக் குள் புகுந்திருப்போர் துணிதிகள் பருத்தோர்மற்றும்  
சப்பாததுக் காலர் நல்ல சால்வகைகள் தரித்தோர் என்று  
எப்படி எல்லாம் எங்கள் இனத்தினில் மாறுபாடு?

பெண்களைப் பற்றி எம்மால் பேசிடப்போமோ? சில்லோர்  
கண்களை மறைக்கும் நீலக் கண்ணாடி தரித்தோர் கையில்  
வண்ண நற்குடையர் சலேவை வணப்புக அணிந்தோர் தங்கள்  
பொன் மணியால் குமரர் புத்தியும் இழந்து போனார்.

டிராமோடும் பஸ் ஓடும் காரோடும் சகைக்கிள் ஓடும்  
டிராமோடத் தாமோடி ஏறுவர் சில்லோர் நல்ல  
தாமரை முகமொன்றந்த டிராமிலே தளிரக்க அதை  
காமனின் அம்பு தாக்கக் களிப்பொடு பார்ப்பார் சில்லோர்

ரிக்ஷாக்கள் என்னுமந்த மனிதரைப் பிடிக்க ஓட்டும்  
ஊடகங்கள் தாமும் ஓடும் சந்திகள் தம்மில் காரர்கள்

Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

உட்கார்ந்து விடும் கொடிய ட்ரபிக் ஜாம்கள் என்று சொல்வார்.  
கட்பார்வைக்கு எங்கும் கும்பல் கழம்பமே! கப்ச்சல்தானே!

நகரத்தில் கனத்தொகைக்கு நலிவில்லை இருந்த போதும்  
அகத்தினதை திறந்து பச்சே ஆட்கள் இல்லப்பார்த்தால்  
வகை வகை மரம் வளர்ந்து மண்டிய காடும் போல்தான்  
நகரத்தின் பண்பு இங்கே மனிதப் பண்பில்லையம்மா!

காற்றிலே தப்சு சரேமும் கட்டுடல் வயெர்வசரேமும்  
நற்றிலே ஒருவரில்லை அடூத்தவர் நினைவு கொள்ளல்  
நாற்றம் சாக்கடயைச சரேநற கொசுக கட்டம மண்டி  
தற்றலைப் போல் சூறுதி ஒன்றினவை எழுப்பும் காணீர்!

சிறுநிலை மாதரர்கள் சிகை அலங்கார மென்னே!  
கற்றை போல் பாம்பைப்போல் கரியதோர் மதியைப் போல்  
புற்றைப் போல் புதர்பைப் போல் புதுப்புது மோஸ்தரலெல்லாம்  
கற்ற காறிகயைர் செய்கை கணக்குக்கும் அடங்குமதோதான்!

செல்வத்தின் சழிப்பு ஓர்பால் தீ யதாம் வறுமனை என்னும்  
கொல்புலி வாயிற்பட்ட கும்பலோ மறு பக்கத்தில்  
பல்விதப் பண்பும் சரேந்து கணமனும் அமைதிப் பண்பு  
நல்விதம் தோன்றா இந்த நகரம் கொல் நர காமமே!

சுதந்திரன் மார்ச் 18, 1951

**16. ஐரோப்பியக் கவிதைகள்!**

முத்தமொன்றுனக்குத் தருவனே என்றனே  
சிச்சீ சிச்சீ வணைடா மென்றாள்  
சித்த துனக்கு வணைடா மாயின்  
வணைட்டி தருப்பித் தரலாமென்றனே.

கன்னிகை சிரித்தாள் காதல் தெரிந்தது  
கட்டியனதைத் தொரு முத்தம் கொடுத்துனே  
புன்னகையோடு வணைடாம் இஃதோ  
பிடியுங்கள் என்று திருப்பித் தந்தாள்.

மீண்டும் கொடுத்துனே மீண்டும் தந்தாள்  
நீண்ட விழியாள் இவள் செயல் லென்னே!  
முத்தங் கொடுத்தால் வதைத் திருக்காளாம்  
முழுதும் திருப்பித் தந்திடு கின்றாள்.

[குமிழமுது. மீள்பிரசுரம் 2.7.1972.]

**17. ஐரோப்பியக் கவிதைகள்!**







Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 06 October 2018 21:28 - Last Updated Friday, 22 March 2019 20:27

---

வீ தி நடுக்க கோடுகளாம் வீ தி யருகில் விளம்பரமாம்  
சதே முயிர்க்கு நரோமல் செய்து வதைத் த முறமைகளால்  
நீ தி யன்றோ அவற்றை எலாம் நினைவில் கொண்டு காரோட்டின்  
யாதும் விபத்து நரோது யாரும் மகிழ்ந்து வாழ்வாரே.

காரை ஓட்டக் கைபிடிக்கும் கால மலெல்லாம் கடவுளரின்  
பரேநினைத்து :என்காரில் வருவோர் நலன்கள் பணிடுவனே .  
காரைக் கவனக் குறவைவால் நான் ஓட்டனே ' என்று சொல்லிக்  
காரை ஓட்டின் விபத்தொழிந்து நாடும் முழுதும் களித்திடும்மே.

- ஐ ரீ லங்கா மார்ச் 1956, பக்கம் 5 -